

# 海南日报

HAINAN DAILY

庚子年十一月廿八 初八大寒 2021年1月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23471号

11

星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日AB二叠28版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 海南跨境电子商务实现快速发展

去年零售进口额5.26亿元,同比增长7.53倍

本报海口1月10日讯(记者罗霞)海南日报记者1月10日从省商务厅获悉,去年,海南跨境电子商务实现快速发展,全省跨境电商零售进口额5.26亿元,同比增长7.53倍,跨境电商企业快速增多。

海南跨境电商近年来呈现良好发展态势。目前,在海关备案的我省跨境电商企业共195家,天猫国际、考拉海购、卓志集团、洋葱集团、陆地港集团等企业纷纷进驻海南。

据了解,2018年7月,海口市获批设立中国(海口)跨境电子商务综合试验区。2020年初,海南全岛被纳入跨境电商零售进口试点范围。2020年4月,

国务院同意在三亚等地设立跨境电商综合试验区。特别是2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来,受自贸港政策利好等影响,海南跨境电商得到进一步加快发展。目前,海口积极开展跨境电商电子商务;三亚正在积极推进跨境电商综合试验区建设;去年11月,洋浦1210网购保税模式首单业务测试成功。

省商务厅有关负责人表示,我省将以海口、三亚、洋浦经济开发区为重点,进一步探索海南跨境电商多模式发展、差异化发展、线上线下融合发展的路子,推动跨境电商加快发展。

### 海南跨境电商零售进口额

2017年实现10.5万元

2018年实现231.2万元  
同比增长21倍2019年实现6163万元  
同比增长25.66倍2020年实现5.26亿元  
主要进口商品

包括宠物食品、香化美妆产品等

制图/张昕

全省2021年新闻发言人名录和新闻发布会机构电话公布  
**209位新闻发言人**

### 177家新闻发布机构“集中亮相”

本报海口1月10日讯(记者周晓梦)1月10日,省新闻办公室公布全省2021年新闻发言人名录和新闻发布会机构电话。209位新闻发言人、177家新闻发布机构“集中亮相”。

此次公布的新闻发布机构包括省委、省人大、省政府、省政协、省“两院”,省直部门、省有关人民团体,市县党委、政府,院校科研单位,以及自贸港重点园区和重点企业等。在名录中,新闻发言人姓名、职务及联系方式等信息一目了然。

相比去年,今年新闻发布工作机构增加14家,共177家;新闻发言人增加11人,共209人,其中省领导2人,厅级领导98人,市县领导31人。我省新闻发言人队伍建设在不断加强。

在加快推进海南自贸港建设的新形势下,新闻发布工作越来越重要。省委、省政府高度重视新闻发布会工作,专门成立新闻发布会机构,建立健全权威、规范的新闻发布制度,营造公开透明的舆论环境,实现广大人民群众的知情权。

2020年以来,我省稳妥有序组织开展新闻发布会,省级层面组织了132场新闻发布会,全省组织发布会320多场。抗击新冠疫情方面,从1月底海南进入省突发公共卫生事件一级响应到2月底降为三级响应仅仅一个月的时间,先后组织召开新闻发布会25场次,新闻专访30余次。2020年6月8日,在北京配合国新办组织《海南自由贸易港建设总体方案》新闻发布会,省委省政府主要领导以及国家5部委领导出席,发布会成功召开,取得了良好的报道效果,社会反响大。

(海南省2021年新闻发言人名录及新闻发布会机构电话见A06版)

毛万春在主持召开省政协党组2020年度民主生活会前专题理论学习暨省政协党组理论中心组集体学习(扩大)会时强调  
**把理论学习成果转化成干事创业强大能量**

本报海口1月10日讯(记者刘操)1月10日下午,省政协党组书记、主席毛万春主持召开省政协党组2020年度民主生活会前专题理论学习暨省政协党组理论中心组集体学习(扩大)会。

会议传达学习了习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神、《习近平谈治国理政》(第三卷)中的《稳步推进中国特色自由贸易港建设》《中国开放的大门只会越开越大》两篇和二〇二一年新年贺词,以及省委常委会2020年度民主生活会前专题理论学习暨省委理论学习中心组集体学习会要求,与会人员结合思想和工作实际作交流发言。

毛万春在总结讲话时指出,要把讲政治摆在第一位,始终在思想上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移做到“两个维护”。要按照习近平总书记对中央政治局民主生活会上提出的要求,切实提高政治判断力、领悟力、执行力。开展学习要和海南自贸港建设实际、政协履职实际有机结合起来,在融会贯通、学以致用的基础上,把理论学习成果转化成干事创业的强大能量,促进各项工作提质增效。省政协党组成员要带头遵守中央八项规定,在廉洁自律方面作表率。要把张琦、童道驰、王勇严重违法违纪案当作一面镜子好好地照一照,把自己摆进去,深入剖析,查摆问题。

毛万春还就筹备好省政协党组2020年度民主生活会作出部署,要求把这次民主生活会开好、开实、开得高质量,切实达到红脸出汗、净化灵魂的目的。

省政协党组副书记马勇霞、李国梁,党组成员吴岩峻出席会议,省政协副主席史贻云、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰列席会议。

### 导读

海南日报  
海南周刊

城鹿欢腾

B01-B16

## 迈好第一步 见到新气象 海南自贸港建设蓬勃展开

### G15沈海高速公路海口段全线进入现浇箱梁施工阶段—— 天冷人心热 奋战干劲足

功熙说。

据桥梁现场施工小组长李泽林介绍,该作业面参加现浇箱梁施工的工人加起来有近百人,有的从早上6点就开始干工,有的则要加班到深夜10点。“早晚都是最冷的时候,确实很辛苦。”李泽林说。

“虽然冷了点,但没台风不下雨,更没大日头晒着,正是海南施工的‘黄金季节’。”该项目土建3标负责人张顺勇说,G15沈海高速公路

海口段项目靠近海滩,砂土液化情况非常明显,钻孔时地下5米以下基本全是沙子,同时该标段还涉及64个鱼虾养殖场的拆迁,征迁施工难度也比较大。

据悉,G15沈海高速公路海口段项目作为我省重点交通项目,全线采用高架桥布设,地质条件、自然环境复杂,施工组织、工程品质要求高:桥梁工程规模大,交叉作业面多,同时地处海口市区,紧邻国家地

质公园,对桥梁景观和生态施工要求也非常高。

去年,在省交通运输厅、省交通工程建设局和海口市政府的支持下,项目一边抓疫情防控,一边抓施工生产,超额完成了2020年度目标,也为2021年施工开了个好头,目前项目

全线已进入了现浇箱梁施工阶段。

在土建4标施工现场,300多名工人和80多台机械设备也在紧张忙碌着,“我们现在已完成了9跨桥

梁的现场梁体浇筑,每跨是30米。”

该标段常务副总工肖阳说,他们近期还准备再增加2个作业面,让1.7公里的施工段的作业面达到6个,从而进一步加快施工进度。

据统计,截至今年1月10日,该项目已完成桩基施工4715根,占总任务的96.3%;承台919座,墩身704座,预制箱梁121榀,支架现浇箱梁14跨,全线征地拆迁工作也已全部完成。

(下转A03版)

### H创一流营商环境

本报三亚1月10日电(记者高懿 周月光)“没想到,原以为需要15个工作日才能拿到卫生许可证,今天50分钟就搞定了。审批局的服务效率真高!”1月8日下午,三亚市天涯区马岭社区“白雪听海客栈”民宿创办人石慧拿着刚盖好章的卫生许可证高兴地对海南日报记者说。

石慧是黑龙江人,元且前,他和朋友来到马岭社区合伙租下一栋三层楼的民房,计划开一家民宿。

### 深化“放管服”改革 勇当改革创新排头兵

## 三亚天涯区积极推行审批告知承诺制

按程序,需要办理卫生许可证。元旦前他打听过,办这个证,材料审核加上现场勘察,最快也要15天才能办好。

1月8日,石慧拿着材料来到天涯区行政审批服务局,工作人员告诉他:从1月1日起,《三亚市天涯区行政审批实行告知承诺制试行办法》开始实施,申请人只要以书面形

式承诺符合条件,并承诺在规定期限内按照要求办好有关事项,就立即审批。

行政审批实行告知承诺制是天涯区行政审批服务局2021年推出的一项改革新举措。

“以前,审批权分散在区里各个部门,投资者和群众办事要在各个局之间来回跑,审批服务效率低,有

些事项甚至几个月都办不好。”审批服务局局长康中雪说,2019年3月,天涯区抓住机构改革的机遇,解放思想,创新思路,成立行政审批服务局,把卫健委、文体局、发改委等14个部门的165项行政审批事项整合划转到审批服务局,在三亚市率先推行“一枚印章管审批”、“一窗受理”服务模式、“一鹿快办”不见面受理等系列改革创新集成举措。

针对划转的165个审批事项,审批服务局重新梳理办件的类型、办理的时限、提交的材料、办理的流程等,不断精简材料,持续优化流程。通过创新审批服务模式,极大压缩审批了时限,解决了过去审批耗时长、环节多、反复跑路等问题。

(下转A03版)